Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Diirr AfD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Haiterbach — Absetzgelinde oder ,,Militarflugplatz

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welchen Sach- und Informationsstand hat sie bis zum heutigen Tag iiber das
geplante Absetz- und Ubungsgelénde fiir die KSK Calw?

. Welche Stidte, Kommunen und Gemeinden werden von den Uberflugkorrido-

ren genau betroffen sein (bitte namentliche Aufstellung mit Angabe der Flug-
hohe, verwendete Maschinen, Nationalititen der Streitkréfte, geplanter Haufig-
keit unter Angabe der Wochentage und tageszeitlichen Korridoren)?

. Welchen Unterschied sieht sie zwischen der Bezeichnung ,,Absetzgeldnde® und

,Militarflugplatz*?

. Welche MPW (Maximum Permissible Weight) und MTOM (Maximum Take

Off Mass) sind fiir das Geldnde in Haiterbach geplant?

. Welche Betrige flossen bzw. werden durch den Verkauf der Grundstiicke des

bisherigen Ubungsgeldndes noch flieBen (bitte inklusive Empfanger und Datum)?

. Welche Steuereinnahmen werden durch den Verkauf in Zukunft erwartet (bitte

mit Angabe von Steuerart, Hohe und Empfanger)?

. Welche Kompensationsvereinbarungen (sowohl fiir betroffene Stiadte/Gemein-

den als auch direkt betroffene Personen, z. B. Grundstiicksbesitzer) sind geplant
oder schon beschlossen (bitte mit Angabe von Art, Umfang und Empfanger)?

. Welche Moglichkeiten hitte sie, dieses Projekt zu stoppen, wenn sie es wollte?

. Ist mit Enteignungen zu rechnen?

Eingegangen: 10.10.2018/Ausgegeben: 22.11.2018

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recy
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,,
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10. Sind ihr im Zusammenhang mit dem Projekt Einschiichterungs- und Droh-
aktionen gegeniiber Befiirwortern oder Gegnern bekannt?

10.10.2018

Diirr AfD

Begriindung

Das geplante Absetzgeldnde in Haiterbach hat die Bevolkerung zu einem Biirger-
entscheid veranlasst, welcher im Ergebnis eine Ablehnung hervorbrachte. Nach-
dem Frau Staatsrétin Erler den Begriff ,,Militdrflugplatz® ins Spiel brachte, sind
die betroffenen Biirger noch weiter verunsichert. Die Kleine Anfrage soll Klarheit
iiber Umfang und Auswirkung des Projekts schaffen.

Antwort

Mit Schreiben vom 5. November 2018 Nr.4224.07-1 beantwortet das Staatsminis-
terium im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finanzen und dem Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welchen Sach- und Informationsstand hat sie bis zum heutigen Tag iiber das
geplante Absetz- und Ubungsgeldnde fiir die KSK Calw?

Zu 1.

Die Landesregierung informiert iiber das geplante Absprunggelénde laufend seit
dem 10. Mérz 2017 auf dem Beteiligungsportal. Sie hat den Bund als Vorhaben-
trager um groBtmogliche Transparenz gebeten. Informationen zu den Themenbe-
reichen wie beispielsweise Anforderungen an das Ersatzgeldnde, Ubungsbetrieb,
Vorgehensweise bei der Identifizierung moglicher Standorte, Genehmigungsver-
fahren, Landbeschaffung, Biirgerinitiative, Biirgerentscheid, Unterstiitzungsleis-
tungen und mehr sind unter https://beteiligungsportal. baden-wuerttemberg.de/de/
informieren/beteiligungsprojekte-der-landesregierung/ksk-absprunggelaende/ zu
finden.

Die Bevolkerung vor Ort wird ergénzend durch Postwurfsendungen (Informa-
tionsblatter) unterrichtet, die ebenfalls auf der vorstehend genannten Website ab-
rufbar sind.

2. Welche Stidte, Kommunen und Gemeinden werden von den Uberflugkorrido-
ren genau betroffen sein (bitte namentliche Aufstellung mit Angabe der Flug-
héhe, verwendete Maschinen, Nationalititen der Streitkrifte, geplanter Hdu-
figkeit unter Angabe der Wochentage und tageszeitlichen Korridoren)?

Zu 2.

Eine erste Einschitzung zu den moglichen Flugkorridoren wurde auf dem Beteili-
gungsportal unter Attps://beteiligungsportal.baden-wuerttemberg.de/de/informieren/
beteiligungsprojekte-der-landesregierung/ksk-absprunggelaende/das-ist-geplant/
Sflugkorridore-und-flughoehen/ verdftentlicht.
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Zum derzeitigen Verfahrensstand konnen dariiber hinausgehende konkrete Aussa-
gen zu Flugstrecken, Haufigkeiten sowie Flughdhen noch nicht getroffen werden.
Eine ausfiihrliche Erlduterung der Flugbewegungsprognose sowie eine Darstel-
lung der geplanten Flugstrecken werden jedoch im Rahmen des Genehmigungs-
verfahrens 6ffentlich ausgelegt werden.

In Haiterbach/Nagold werden voraussichtlich das Transportflugzeug Transall
C-160 (A 400M) beziehungsweise Herkules C-130 (US) sowie gecharterte Klein-
flugzeuge (Starrfliigler) vom Typ Pilatus PC 6, Cessna 208, PZI M 28, Skyvan
zum Einsatz kommen. Als Drehfliigler werden z.B. der Transporthubschrauber
CH-53, H 145 M, NH 90 verwendet werden. Die Nutzung des Platzes wird durch
die Bundeswehr und die US-Streitkréfte an voraussichtlich jeweils bis zu 60 Ta-
gen im Jahr erfolgen.

3. Welchen Unterschied sieht sie zwischen der Bezeichnung ,, Absetzgelinde “ und
., Militirflugplatz “?

Zu3.:

Der Begriff ,,Flugplatz® i.S.d. §6 Abs.1 Luftverkehrsgesetz (LuftVG) ist der
Oberbegriff fiir unterschiedliche Start- und Landeplétze (Flughdfen, Landeplédtze
und Segelfluggelinde) fiir Luftfahrzeuge. Die fiir den militdrischen Flugbetrieb
zugelassenen Flugplitze werden Militdrflugpliatze genannt. Vorliegend ist ein
Flugplatz als ,,Landeplatz fiir besondere Zwecke* 1.S.d. § 6 LuftVG i. V.m. §49
Abs. 2 Nr.2 Luftverkehrs-Zulassungs-Ordnung, ndmlich fiir Zwecke der Bundes-
wehr, geplant (Sonderlandeplatz). Benotigt wird lediglich eine befestigte und ver-
dichtete Start-/Landebahn auf Gras (kein Asphalt, kein Beton) von 80 mal 1.000
Metern, damit Flugzeuge und Hubschrauber wihrend einer Ubung dort landen
konnen. Eine 400 mal 1.000 Meter grofe Fliache, welche nochmals von einem
50 Meter breiten und hindernisfreien Sicherheitsbereich umgeben ist, ist der ,,Ab-
setzplatz®, der den Fallschirmspringern zum Landen zur Verfligung steht.

In diesem Zusammenhang verweisen wir auf das als Anlage beigefiigte 2. Infor-
mationsblatt, in dem dieser Frage bereits nachgegangen wurde. Die Informations-
blatter sind ebenfalls iiber das Beteiligungsportal abrufbar.

4. Welche MPW (Maximum Permissible Weight) und MTOM (Maximum Take Off
Mass) sind fiir das Geldnde in Haiterbach geplant?

Zud.:

Geplant ist eine Start-/Landebahn fiir den Einsatz von Starrfliiglern und von Hub-
schraubern als befestigte verdichtete Graspiste mit einer statischen Bodenbelas-
tung bis 20 Tonnen. Dariiber hinaus verweisen wir auf die Antwort zu Frage 2.

5. Welche Betrdge flossen bzw. werden durch den Verkauf der Grundstiicke des
bisherigen Ubungsgeldndes noch fliefSen (bitte inklusive Empfinger und Datum)?

Zus.:

Das Land Baden-Wiirttemberg hat im Dezember 2010 das Gesamtareal zum Ge-
samtpreis von 36 Mio. Euro von der Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben er-
worben. Dieser vom Land geschuldete Kaufpreis wurde von der Firma Robert
Bosch GmbH, mit Félligkeit zum 3. Januar 2011, im Namen des Landes direkt an
die Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben bezahlt. Aulerdem wurden sémtliche
vertraglichen Nebenkosten von der Firma Bosch getragen, sodass das Land iiber
deren Hohe keine Kenntnis hat. In diesem Zusammenhang verweisen wir auch
auf die LT-DS 14/7254.
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6. Welche Steuereinnahmen werden durch den Verkauf in Zukunft erwartet (bitte
mit Angabe von Steuerart, Hohe und Empfinger)?

Zu6.:

Der Verkauf unter 5. ist bereits abgeschlossen. Aus Griinden des Steuergeheim-
nisses konnen die konkreten steuerlichen Auswirkungen nicht dargestellt werden.

Die Empfanger der Steuermehreinnahmen sind — je nach Steuerart — der Bund,
das Land und die Gemeinden mit dem jeweiligen Anteil.

7. Welche Kompensationsvereinbarungen (sowohl fiir betroffene Stidte/Gemein-
den als auch direkt betroffene Personen, z. B. Grundstiicksbesitzer) sind geplant
oder schon beschlossen (bitte mit Angabe von Art, Umfang und Empfinger)?

Zu7.

Kompensationen fiir private Personen sind nicht vorgesehen, soweit es nicht um
den tblichen Kaufpreis oder Tauschangebote fiir betroffene Grundstiicksbesitzer
geht. Auf der Ebene der staatlichen Korperschaften hat der Landtag dariiber zu
entscheiden. Aktuell werden Ideen gesammelt, siche Flugblatt Nr. 2, abrufbar unter
https://beteiligungsportal.baden-wuerttemberg.de/de/informieren/
beteiligungsprojekte-der-landesregierung/ksk-absprunggelaende/.

8. Welche Moglichkeiten hditte sie, dieses Projekt zu stoppen, wenn sie es wollte?
Zu 8.

Das offentlich-rechtliche, formliche Genehmigungsverfahren hat noch nicht be-
gonnen. Deshalb ist nicht absehbar, wann eine inhaltliche Entscheidung tiber das
Absprunggeldnde getroffen wird. Antragsteller ist der Bund und auch die Zustén-
digkeit fiir die Entscheidung wird beim Bund liegen. Das Land ist zudem ver-
pflichtet, die Bundeswehr bei der Suche nach einem Ersatzgeldnde zu unterstiit-
zen. Dieser Pflicht ist das Land im Jahr 2017 nachgekommen. Dariiber wurde die
Offentlichkeit am 10. Mirz 2017 unterrichtet.

9. Ist mit Enteignungen zu rechnen?
Zuo.:

Das fiir die Beschaffung von Grundstiicken zum Zwecke der Verteidigung ein-
schldgige Gesetz iiber die Landbeschaffung fiir Aufgaben der Verteidigung geht
zundchst von einem einvernehmlichen Erwerb aus. Vor diesem Hintergrund sind
alle erforderlichen Gespriche abzuwarten und die Anhorung der betroffenen Pla-
nungstriager, wie z. B. Landkreise und Gemeinden, durchzufiihren. Mogliche Ent-
eignungsverfahren stellen nach dem Grundsatz der VerhdltnismaBigkeit stets eine
ultima ratio dar.
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10. Sind ihr im Zusammenhang mit dem Projekt Einschiichterungs- und Droh-
aktionen gegeniiber Befiirwortern oder Gegnern bekannt?

Zu 10.:

Die Medien berichteten {iber emotionale Auseinandersetzungen vor Ort.

Die Biirgerinitiative ,,Haiterbach gegen Flugldrm® macht insbesondere seit einer
Biirgerinformationsveranstaltung am 5. Mai 2017 gegen das geplante Projekt
mobil. Die Diskussionen werden offentlich, teils in emotionaler Form und mit
verbaler Schirfe gefiihrt. Polizeilich wurden im Juli 2017 zwei Sachbeschadigun-
gen an Plakaten der Biirgerinitiative und im Juli 2018 zwei anonyme Briefe mit
verunglimpfendem Inhalt an Biirgermeister betroffener Gemeinden bekannt.

Schopper

Staatsministerin
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Anlage

2. Infoblatt Absprunggelande

Vorwort

Sehr geehrte Damen und Herren,

vielen Dank fiir Thre guten Ideen und Anregungen fiir dieses Informationsblatt. Wir haben uns bei der Auswahl der

Themen fiir die aktuelle Ausgabe an ihnen orientiert. Da wir auch kiinftig sehr interessiert an Ihren Vorschldgen sind, an

kritischen Fragen und Ideen, laden wir Sie ein, mit uns ins Gespréch zu kommen.

" GRGD

Gisela Erler

Staatsritin fiir Zivilgesellschaft und Biirgerbeteiligung des Landes Baden-Wiirttemberg

Die Bundeswehr hat den Segelflugplatz am
Diirrenhardter Hof bereits in den 1970er und 1980er
Jahren héufig fiir Absprungiibungen genutzt.

(Fotos 1-3: privat)

Interview mit dem Renninger Biirgermeister Wolfgang Faif3t
,unsere Lebensqualitit wird nicht beeintrachtigt™

Herr Faifit, der Flugplatz Renningen-Malmsheim ist schon seit Jahrzehnten
selbstverstindlicher Teil ihrer Kommune. Wie sind IThre Erfahrungen mit der
Bundeswehr und der US-Army, die den Platz fiir Absetziibungen nutzen?

Ich kann zumindest fiir die letzten 18 Jahre meiner bisherigen Amtszeit sagen, dass
sich diese Nachbarschaft insgesamt unproblematisch gestaltet. Mit der militdrischen
Nutzung des Gelédndes, das sehr nahe an Renningen liegt, sind kaum negative
Auswirkungen verbunden. Unsere Lebensqualitdt wird nicht beeintrichtigt, weil hier
an etlichen Tagen im Jahr Fallschirmspringer abgesetzt werden.

Wie dicht liegt das Gelinde an den Wohngebieten?

Der Flugplatz grenzt zwischenzeitlich praktisch nahezu an die Wohngebiete an, die
néchsten Hauser stehen 250, 300 Meter entfernt. Unser Stadtentwicklungsplan und
auch der Regionalplan weisen in diesem Bereich einen unserer Schwerpunkte im
Wohnungsbau aus. In den vergangenen Jahren ist in unmittelbarer Nédhe zum
Absprunggeldnde bereits Wohnraum fiir einige Tausend Menschen entstanden. Und
das néchste Neubaugebiet ist hier bereits in Vorbereitung.

Hat sich die unmittelbare Nihe zu dem militirisch genutzten Gelinde negativ auf
die Grundstiickspreise ausgewirkt?

Ganz im Gegenteil. Die Preise steigen sténdig, natiirlich vor allem wegen der niedrigen
Zinsen. Unsere Kommune ist bevorzugter Wohnungsbauschwerpunkt in der Region
Stuttgart — trotz des Bundeswehrstandorts. Ich wohne mit meiner Familie selber dort.
Fiir Kinder ist es eine Attraktion, den Fallschirmspringern zuzuschauen.

Vom Fluglirm ist dagegen nicht jeder begeistert. Gab es nie Beschwerden?

Natiirlich ist es in den letzten Jahren vereinzelt vorgekommen, dass Hubschrauber zu
tief iiber Renningen geflogen sind und auch mal Glaser im Schrank geklirrt haben. Ist
an solch einem Zwischenfall die US-Army beteiligt, konnen wir unseren direkten
Ansprechpartner bei der Bundeswehr kontaktieren, die dann schnell reagiert und die
Sache regelt. Das war bisher aber die absolute Ausnahme. Ubrigens: Sollte das
Forschungszentrum von Bosch hier gebaut werden, wird es durch die Zunahme an
Pendlerverkehr wohl eher lauter als bisher werden. Und einen Hubschrauberlandeplatz
wird es laut Bebauungsplan auf dem neuen Firmengeldnde auch geben.

Das vollstindige Interview ist auf dem
Beteiligungsportal des Landes nachzulesen:
beteili, tal-bw.de/ksk-absprunggelaend.

P

s

Baden-Wlirttt.eumberg
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Fragen und Antworten — 2. Infoblatt Absprunggelinde

Standortwahl

Warum bleibt die Bundeswehr nicht am alten Standort?

Die Bundeswehr und die US-Streitkréfte iiben aktuell noch in
Renningen-Malmsheim. Ein anderer Absetzplatz wurde
gesucht, damit die Fliache in Renningen-Malmsheim fiir die
Erweiterung des Forschungszentrums der Firma Bosch zur
Verfiigung steht. Fiir die Sicherheit der Bundesrepublik ist das
Kommando Spezialkrifte (KSK) sehr wichtig. Die Soldaten
miissen Fallschirmspringen tiben. Aus Sicht des Landes geht es
um die Schaffung vieler hochwertiger Arbeitsplitze bei der

Firma Bosch.

Warum soll das Geléinde in der Niihe von Calw liegen?

Die Bundeswehr braucht einen Absetzplatz in der Néhe ihres
KSK-Zentrums in  Calw. Da das Gelingen der
Absprungiibungen stark wetterabhéngig ist, konnen diese nur
kurzfristig angesetzt werden. Daher miissen die Transportbusse
und das Bodenpersonal von Calw aus in kurzer Zeit am

Absprunggeldnde sein kénnen.

Welche Suchkriterien waren ausschlaggebend?

Neben der Néhe zu Calw gab es folgende besonders wichtige
Auswahlkriterien: ~ Graspiste vorhanden oder anlegbar,
Vereinbarkeit mit der Natur, keine Hochspannungsleitungen,
Windréader oder sonstige Hindernisse. Land und Bund priiften

rein fachlich. Gemeinden oder Kreise spielten keine Rolle.

Warum wird eine Landebahn gebraucht?

Bei der Landebahn handelt es sich um eine befestigte Graspiste.
Die Soldaten der Bundeswehr und der US-Streitkréfte springen
auch aus sehr kleinen Flugzeugen in der GroBenklasse einer
Cessna. Das entspricht dem {iblichen Sportflugbetrieb. Eine
Landebahn  vor  Ort mehr

ermoglicht  auch, dass

Impressum
Herausgeber: Kontakt:
Staatsrétin Gisela Erler
Staatsministerium Baden-Wiirttemberg

Richard-Wagner-Strafle 15, 70182 Stuttgart

absprunggelaende@stm.bwl.de

www.beteiligungsportal.baden-wuerttemberg.de
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Fallschirmspringer pro Tag springen konnen. Das erleichtert die

Planung und hat zur Folge, dass weniger Tage zum

Fallschirmspringen angesetzt werden miissen.

Ist eine Erweiterung beabsichtigt?
Nein. Es werden lediglich eine ausreichend groBe und ebene
Wiese fiir Sprungiibungen sowie ein Platz zum Parken und zum

Ablegen der Fallschirme benotigt.

Kompensationen und Grundstiickswerte

Wir erkennen Thre Benachteiligung gegeniiber Renningen an.
Daher sind Kompensationen vorgesehen. Diese
Kompensationen, iiber die am Ende der Landtag entscheidet,
sollen allen helfen. Ein Beispiel konnte der Ausbau des
Bahnverkehrs sein (Halt in Giindringen, Elektrifizierung). Das
wiirde den StraBenverkehr entlasten und der Umwelt helfen.
Haiterbach und Nagold wiren viel besser angebunden.
AuBerdem steigen erfahrungsgemil die Grundstiickswerte in

der gesamten Region, wenn diese besser erreichbar ist.

Biirgerentscheid

Es liegt einzig an der Stadt Haiterbach, den Biirgerentscheid von
2017 umzusetzen. Denn die Abstimmung bezog sich ausschlieBlich
auf das Handeln der Stadt Haiterbach, nicht auf das Land oder den
Bund. Deshalb will sich die Stadt Haiterbach juristisch gegen das
Vorhaben wenden. Der Stadt Haiterbach ist es daher derzeit nicht

moglich, wegen der Kompensationen mitzuverhandeln.

Weitergehende Informationen kénnen auch iiber das Beteiligungsportal des Landes
Baden-Wiirttemberg http://beteiligungsportal-bw.de/ksk-absprunggelaende
abgerufen werden. Dort haben wir fiir Sie seit 2017 die Rangliste aller untersuchten
Standorte, die Landkarten zu den in Frage kommenden Standorten, die

Umweltanforderungen und nihere Erléduterungen zum Suchlauf verdffentlicht.

Hinweis:

Dieses Informationsblatt wird als Post-
wurfsendung verteilt. Wenn lhre
Adresse fiir Werbung gesperrt ist oder
Sie einen Hinweis ,keine Werbung“am
Briefkasten angebracht haben, erhalten
Sie kein Infoblatt.

Druck:
JVA-Druckerei Bruchsal
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